

## Махова Надежда Сергеевна

Махова (дев. Куманичкина) Надежда Сергеевна родилась 6 августа 1923 года в городе Талдом Московской области. Мама родилась в Москве, и после смерти отца Надежды Сергеевны в 1925 году они с мамой и старшим братом Александром (1920 г. р., лётчик, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза) вернулись в Москву. Семья жила тяжело. Чтобы помочь матери, по окончании семи классов поступила в школу телеграфистов и с 1 сентября 1939 года начала работать телеграфисткой на Центральном телеграфе. Когда началась война, на работу ходили с противогазами. Москву уже бомбили. Когда Надежда Сергеевна пришла на работу 31 июля 1941 года, её вызвали в Особый отдел, где ей предложили идти на фронт. В этот же день прямо в гражданской одежде на автобусе и открытом бортовом грузовике их повезли на действующий фронт под Гжатск. Уже в лесу под Гжатском им выдали гимнастерки и плащ-палатки. Так начались тяжелые военные будни. Особенно трудно было в эти первые месяцы войны: общая неразбериха, беженцы, идущие по дорогам навстречу, солдаты, выходящие из окружения, первые обстрелы и бомбёжки.

С июля 1941-го по февраль 1945 года Надежда Куманичкина служила связисткой в 81-м отдельном полку связи (впоследствии 81-м отдельном Витебском полку связи) Калининского и 1-го Прибалтийского фронтов. Обеспечивала важнейшие и оперативные переговоры командующих и начальников штабов фронтов со ставкой Верховного Главнокомандующего и с командирами армий и дивизий этих фронтов. Передавала оперативные сводки, шифровки. Работали сутками, в основном приём и передача информации происходили ночью. Спали и работали в палатках, землянках и, если повезёт, в деревенских домах фронтовой полосы. Боевой путь полка пролегал через Гжатск, Вязьму, Смоленск, Брянск, Ржев, Витебск, Прибалтику, через Ригу, Шяуляй и до Кёнигсберга. Демобилизована из армии 18 февраля 1945 года. День Победы встретила в Москве.

Из наградного листа к медали «За боевые заслуги»:

«Телеграфиста СТ-35 старшего 2-й телеграфной роты телеграфно-телефонного батальона - сержанта Куманичкину Надежду Сергеевну, за высокое трудолюбие, проявленное при обслуживании оперативных связей штаба фронта и примерную дисциплинированность на протяжении военных действий с немецким фашизмом».

7 марта 1943 года

После войны работала на Гардинной фабрике, находившейся рядом с домом, чтобы уделять больше времени семье, дочерям.

Муж — Махов Александр Евгеньевич (1922-2010), фронтовик, участник обороны Москвы, после войны служил в авиационном полку в Кубинке. Они прожили вместе более 60 лет. Вырастили двух дочерей, помогли воспитать замечательных внуков, реализовав в них свои мечты, осуществлению которых им самим помешала война.

Через десять лет после войны однополчане стали регулярно встречаться 9 мая в Москве на ВДНХ. Приезжали из разных уголков тогда ещё нашей общей страны: Грузии, Украины, Белоруссии, Казахстана, Прибалтики, сибиряки, северяне.

Воспоминания Надежды Сергеевны вошли в сборник «Живой голос Победы. Дорогомилово» (2020 г.).